

# 让“鸿茅药酒案”成为一个法治标本

一些个案中会存在某个司法环节的“脱轨”，但法治社会的成熟恰恰表现在，司法体系具有强大的纠错能力与对司法正义的价值坚守。

睿平

4月17日，针对“谭秦东损害鸿茅药酒商品声誉案”，内蒙古自治区人民检察院回应：根据最高人民检察院指示，内蒙古自治区人民检察院听取了凉城县人民检察院案件承办人的汇报，查阅了案卷材料。经研究认为，目前案件事实不清、证据不足。自治区人民检察院指令凉城县人民检察院：将该案退回公安机关补充侦查并变更强制措施。公安部亦表态，已责成内蒙古公安依法开展核查工作，加强执法监督，确保以事实为依据，以法律为准绳，严格依法办理。

首先须指出的是，目前该案并未告终，仍然处于刑事追诉程序之中，而并非如一些网友误以为的已经有了“定论”。检察院在审查起诉后，认为案件证据不足，不符合起诉条件，可以直接作出“证据不足不起诉”，也可以退回公安机关补充侦查。公安机关须在一个月以内补充侦查完毕。还要指出的是，本案中，当地检方已经于今年3月退回补充侦查过一次，本次已经是第二次退回补充侦查。

一起似乎并不复杂的“小案子”，被两次退回补充侦查。这充分说明了，当地司法系统并未失灵，当地检察系统仍有法治

的坚守。事实上，这起案件此前引发了各方诸多质疑，更多的是因为当地公安机关的行为有诸多疑点，需要面对法律的打量和民众基于常识的推敲。

因而，全方位看待此案，在全国有现实的标本价值。

抛开具体个案细节不言，由此案可以看出，民众对于法律的信仰和法治社会的信心，乃是基于对整个司法体系的信赖。在现实的语境中，我们不否认在一些个案中，会存在某一个司法环节的“脱轨”，但是，法治社会的成熟恰恰表现在，整个司法体系具有强大的纠错能力与对司法正义的价值坚守。

而在以往的一些冤假错案中，我们看到的往往是，司法链条多个环节的失守。于现实意义而言，某一个地方、某一个司法环节出了问题，这种极端个案会带来很大的负面影响，但更重要的是，后继的司法环

节能够足够坚韧与强大，坚守住法律和正义的关隘。

所以，舆论既要看到当地公安机关办案引起的巨大争议，也应该看到，当地检方亦有坚守法律底线的作为。当地检察院此前就主动做出退回补充侦查的决定，这也值得肯定。

17日各方的表态，既是对舆论的回应，同样是对法律的尊重和司法程序的遵从。无论这一案件最终结果如何，如果，整个事件能够恪守程序正义，那么，也有理由相信，其最终能够给出一个令公众信服，并且能够经受住法律检验的结果。

就此而言，让“鸿茅药酒案”成为一个法治标本，其意义不仅仅在于当事双方的是非曲直，更是我们的司法系统能够向公众提供一种强大而坚韧的体系保障，并由此令全社会增加对法律的信仰和对法治的信赖。

## “追踪式”考勤 要有法治考量

“追踪式”考勤只是用人单位管理的一种技术手段，但在如何进行技术应用的背后，却潜藏着用人单位的价值判断。

倪弋

近年来，一些用人单位进行员工考勤的方式与时俱进地用上了“互联网+”。从签名、刷卡到录指纹、WiFi签到，再到当下日益普及的手机定位考勤APP，“追踪式”考勤将员工的活动轨迹尽收眼底。然而，这也引发社会广泛争议，赞成者认为此举能提升员工管理效率，反对者则质疑此举涉嫌侵犯隐私。

为了更好地进行员工管理，激发员工工作效率，用人单位通过各种手段设置和执行考勤制度，无可厚非。依托手机APP定位的技术手段实现“追踪式”考勤，有助于用人单位实现“全天候、全留痕”的监督，大幅提升了监督考勤的智能化、便捷化和精细化。而且，一些定位考勤APP还能将与考勤制度相关的绩效工资、补助费用及相关罚金进行智能关联，不必再费时费力进行人工统计，既提高管理效率，又降低人工成本，可谓一举多得。

手机定位的“追踪式”考勤，“全天候、全留痕”的特点，固然有助于提升监督效率，却也容易让员工觉得用人单位对自己不信任、不尊重。毕竟，一个处于全天候、全留痕监控下的员工，难以对用人单位产生发自内心的认同；一个过分强调以“监”代“管”的用人单位，也难以让员工做到全身心投入。

“追踪式”考勤所潜藏的隐私保护方面的法律风险，更值得关注。从法律上看，虽然并未明令禁止用人单位通过手机APP对员工进行“追踪式”考勤，但在具体操作过程中，用人单位应严格在法律框架内进行，收集、使用公民个人信息，应当遵循合法、正当、必要的原则，不得侵犯员工作为劳动者和公民的各项权利。例如，用人单位不能通过手机定位APP窃取、刺探员工隐私；从手机定位APP中获取的员工个人信息，要妥善保护、及时销毁、不得擅自披露和公开；不得在下班、午休、假期等非工作时间“监控”员工行踪。

事实上，“用人单位能否‘追踪式’考勤”之争，一定程度上折射了公共治理中如何兼顾效率和隐私的难题。究其本质，“追踪式”考勤只是用人单位管理的一种技术手段，但在如何进行技术应用的背后，却潜藏着用人单位的价值判断。如何既充分发挥技术手段的效率意义，又切实保障员工的合法权益，考验着用人单位管理者的能力水平。



## 清理难

在电线杆、围墙甚至居民楼走道上，常常可见各种小广告。一段时间以来，相关部门多措并举，有效治理了类似“牛皮癣”乱象。然而，一些人又瞄准了新的张贴途径：共享单车。小广告不仅清理繁琐，其中不少内容还是招聘诈骗、虚假医疗等，涉嫌违法犯罪。

勾犇 图 杨立新 文

